

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Назаровой А.С. "Правовое регулирование фактических брачных отношений в Российской Федерации и США", представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Актуальность избранной диссертантом темы диссертационного исследования обусловлена наличием тенденции, присущей многим странам современного общества, которой является увеличение количества фактических брачных отношений, то есть брачно-семейных отношений мужчины и женщины, не зарегистрированных в установленном законом порядке. Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года показали, что 13% от общего числа супружеских пар состоят в фактических брачных отношениях<sup>1</sup>.

А.С. Назаровой для проведения исследования был благоразумно выбран сравнительно-правовой метод, который, при поисках путей реформирования российского законодательства, позволяет учитывать как положительный, так и отрицательный опыт регулирования фактических брачных отношений в зарубежных странах. В качестве объекта сравнительного исследования выбран опыт правового регулирования фактических брачных отношений в штатах США, что позволяет рассматривать сразу несколько вариантов регулирования фактических брачных отношений, так как в штатах США, признающих правовое значение за фактическими брачными отношениями, имеются различные правовые положения, направленные на их регулирование. К тому же, законодательные положения большинства штатов США были существенно модернизированы

---

<sup>1</sup> Федеральная служба государственной статистики // население // демография // Итоги всероссийской переписи населения 2010 г. URL: <https://www.dvs.rsl.ru> (дата обращения: 17.09.2016).

в последние десятилетия, в части регулирования фактических брачных отношений.

А.С. Назаровой проведен комплексный сравнительный анализ регулирования фактических брачных отношений правовыми нормами Российской Федерации и нормами федерации и штатов США. Автором самостоятельно переведены и проанализированы правовые нормы федерации и штатов США, положения единообразных законов, судебные акты федерации и штатов США, что показывает настойчивость диссертанта в достижении поставленной научной цели и может рассматриваться как внесение вклада в дальнейшее развитие науки в этом направлении.

Научно-теоретическая значимость диссертационной работы А.С. Назаровой состоит в том, что автор обстоятельно аргументирует необходимость расширения предмета правового регулирования российского семейного права, включив в него фактические брачные отношения, поскольку между лицами, состоящими в фактических брачных отношениях, возникают те же самые отношения, которые регулируются нормами семейного права - семейные отношения.

Автором раскрыты проблемы, возникающие при регулировании фактических брачных отношений нормами действующего российского законодательства, возникающие из-за отсутствия в российском законодательстве специальных правовых норм, направленных на регулирование фактических брачных отношений.

Учитывая рассмотренный опыт правового регулирования фактических брачных отношений в штатах США, диссертант обосновывает, что в России необходимо признать за лицами, состоящими в фактических брачных отношениях, те же права и обязанности, которые признаются за законными супругами, поскольку такие лица, так же как и законные супруги, являются членами семьи, а семья, для нормального выполнения возложенных на нее функций, нуждается в определенных правовых гарантиях. Не существует причин, по которым семьи, основанные на фактических брачных

отношениях, подвергались бы дискриминации по сравнению с семьями, основанными на зарегистрированном браке. Обзор правового регулирования фактических брачных отношений в штатах США показал, что признание за лицами, состоящими в фактических брачных отношениях, отдельных прав и обязанностей не решает всех возникающих проблем, так как остаются пробелы, требующие правовой регламентации.

Ценность диссертационной работы состоит в том, что в результате проведенного сравнительно-правового анализа правового регулирования фактических брачных отношений в Российской Федерации и США диссертантом разработаны конкретные предложения по совершенствованию российского законодательства, с целью повышения защищенности как лиц, состоящих в фактических брачных отношениях, так и лиц, связанных с ними (дети, наследники).

Важным достоинством работы является четкость авторской мысли, умелое обоснование доводов, приводимых диссертантом в обоснование предлагаемой собственной позиции, а также новаторский подход автора к решаемым задачам.

Содержание диссертационного исследования свидетельствует о проработке темы работы, о достижении диссертантом поставленных целей и решении поставленных задач.

Достигнутые в результате исследования научные выводы нашли отражение в выносимых автором на защиту положениях, которые обладают научной новизной, логично и ясно сформулированы.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в возможности развития российского гражданского и семейного права на основе сформулированных теоретических выводов, обосновывающих, что фактические брачные отношения являются семейными отношениями, которые должны подлежать особой правовой охране и защите.

